Metody statystyczne w chemii: ćwiczenie 3
Zadanie 1

Wykonano 30 razy pomiar absorbancji (A) pewnego roztworu otrzymując następujące wyniki:
0,2602; 0,2731; 0,2478; 0,2619; 0,2257; 0,2516; 0,2439; 0,2273; 0,2535; 0,2613

0,2315; 0,2629; 0,2489; 0,2376; 0,2604; 0,2203; 0,2748; 0,2542; 0,2427; 0,2658

0,2717; 0,2422; 0,2186; 0,2653; 0,2709; 0,2473; 0,2612; 0,2804; 0,2278; 0,2536  
a) Utworzyć histogram rozkładu wartości absorbancji przyjmując szerokość przedziału A=0.01.

b) Obliczyć średnią, medianę, odchylenie standardowe i wariancję z tej próby.

Zadanie 2
Na 9 liściach zebrano następujące liczby mszyc: 4, 9 16, 4, 1, 9, 4, 0, 1.
a) Obliczyć:
· średnią arytmetyczną i medianę liczby mszyc przypadającą na jeden liść,

· naszkicować histogram rozkładu tych liczb, nanieść na niego średnią i medianę oraz ustalić, czy jest on symetryczny, lewo-, czy też prawoskośny.
b) Dokonać transformacji tych liczb poprzez pierwiastkowanie, a następnie oblicz średnią i medianę dla danych pierwiastkowanych.

c) Dokonać transformacji średniej i mediany danych transformowanych w przez transformację w odwrotnym kierunku; porównaj je ze średnią i medianą danych przed transformacją.
Zadanie 3
Jaki jest błąd względny i bezwzględny stężenia pikrynianu sodu a jaki stężenia kwasu pikrynowego w roztworze otrzymanym przez dodanie V cm3 roztworu zawierającego CNaPi=0.001 mol/dm3 pikrynianu i CHPi=0.01 mol/dm3 kwasu pikrynowego do Vm=10 cm3 roztworu zawierającego CHPi=0.001 mol/dm3 pikrynianu sodu, jeżeli odchylenia standardowe tych wielkości wynoszą odpowiednio objętości V=0.001 cm3, Vm=0.01 cm3, CNaPi=0.0001 mol/dm3, CHPi=0.0001 mol/dm3?  
Estymatory nieobciążone i zgodne wartości średniej (), wariancji (), skośności () i kurtozy () z próby.
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